

УДК 298:323.28

**Королёв Ю.А.,**  
*кандидат философских наук, доцент,  
 кафедра теологии, религиоведения и  
 культурных аспектов национальной безопасности  
 Орловский государственный университет  
 им. И.С. Тургенева*

**Комов И.А.,**  
*магистрант кафедры теологии, религиоведения и  
 культурных аспектов национальной безопасности  
 Орловский государственный университет  
 им. И.С. Тургенева*

**Эко-терроризм новых религиозных движений как практическая реализация философии и политики экологизма в его религиозном аспекте<sup>1</sup>**

**DOI: 10.33979/2587-7534-2023-3-190-197**

*Статья посвящена рассмотрению идеологических и политических аспектов эко-террористической деятельности новых религиозных движений, главным образом, организации «Аум Синрике». Деструктивный активизм неорелигий рассматривается в свете идеологии экологизма политически выраженной глобалистской идеологии, направленной на борьбу с традиционными религиями. Рассматривая деструктивную деятельность «Аум Синрике» и её лидера - Секу Асахары, авторы статьи обращают внимание на политические цели и планы этой организации, при этом обнаруживая их религиозные истоки.*

**Ключевые слова:** экологизм, эсхатология, новые религиозные движения, эко-терроризм, политическая власть.

**Korolev Y.A.,**  
*Candidate of Philosophy, Docent,  
 Associate Professor of the Department of Theology,  
 Religious Studies and Cultural Aspects of National Security,*

---

<sup>1</sup> Статья находится на стыке наук. Она затрагивает проблематику политологии, одновременно обращает внимание на проблему социально-антропологической тенденции в современном мировом сообществе, а именно – проблему появления новых религиозных течений, в том числе акцентирующих свою деятельность через эко-террористическую направленность. Подчеркнуть, что наряду с расширением экологических проблем на планете. Эко стало нишей для развития вокруг данной идеи крайних националистических и религиозных направлений, подчеркивающих, что мир (определенных границах, а то и в целом) должен принадлежать только избранной этничности или религиозной общности. Потому редакционная коллегия приняла решение опубликовать данный материал в разделе «Исторические науки». (Редакция)

**Komov I.A.,***Master of Theology, Department of Theology, Religious Studies and  
Cultural Aspects of National Security  
Orel State University named after I.S. Turgenev***Eco-terrorism of new religious movements as a practical implementation of the philosophy and politics of environmentalism in its religious aspect**

*The article is devoted to the consideration of the ideological and political aspects of the eco-terrorist activities of new religious movements, mainly the Aum Shinrikyo organization. The destructive activism of neo-religions is considered in the light of the ideology of environmentalism - a politically expressed globalist ideology aimed at combating traditional religions. Considering the destructive activities of Aum Shinrikyo and its leader, Seku Asahara, the authors of the article pay attention to the political goals and plans of this organization, while revealing their religious origins.*

**Keywords:** *ecologism, eschatology, new religious movements, ecoterrorism, political power.*

Современный этап развития общества характеризуется сменой мировоззренческих парадигм. Процесс секуляризации, начавшейся в эпоху Ренессанса, вызвал ответную реакцию, спровоцировал возникновение, развитие противоположной тенденции - тенденции возрождения религиозности в новых её формах. Одной из форм религиозности эпохи постмодернизма стали так называемые новые религиозные движения. Этот термин, введённый в научный оборот английским социологом Айлин Баркер, обозначает специфический тип новорелигиозных образований, нетипичных для социокультурной реальности народов и этносов, проживающих на своей исторической территории. Несмотря на многообразие различных типов новые религиозных движений, у них есть ряд общих черт.

Это, прежде всего, синкретический характер вероучительных комплексов новых религиозных образований, наличие харизматического лидера, установление контроля над личностью адепта и использование психофизических практик по изменению его сознания [Баркер, 1997].

Процесс глобализации, происходящий сегодня в мире, включает и религиозную сферу. Это выражается в кризисе традиционных авраамических религий, который происходит на фоне глобального экологического кризиса.

Попытки связать эти два феномена весьма характерны для западной либеральной мысли. Они выражаются в утверждении либеральных философов и политологов о том, что главной причиной экологического кризиса является библейская доктрина традиционных авраамических религий, утверждающая принцип господства человека над природой. В связи с этим выдвигается

политический проект замены христианства новой религией. При этом рассматриваются два варианта решения проблемы.

Первый вариант заключается в попытке формирования универсальной религии эклектического характера, вобравшей в себя элементы христианства, ислама, буддизма и оккультных практик. Подобный проект был представлен Элвином Ласло на заседании Римского клуба в 1977 г. В разработанном им программном документе «Цели для человечества» был предложен вариант новой синкретической религии, полностью соответствующей идеологии экологизма, определяющей состояние окружающей среды выше удовлетворения потребностей человека, который рассматривается лишь как часть природы [Гараджа, 1996].

Другой вариант решения проблемы предполагает замену христианства язычеством.

Подобной позиции, в частности, придерживался английский философ и историк Арнольд Тойнби. В 1973 г. он публикует свою работу «Религиозные основы современного экологического кризиса», где в качестве основного источника глобальной кризисной ситуации рассматривает библейскую концепцию власти человека над природой и предлагает вернуться к язычеству, которое, по его мнению, наиболее полно соответствует принципам экологизма. К противникам традиционной религиозности можно отнести и английского философа Теодора Розака, который подобно А.Тойнби обвинял христианство в экологических проблемах современности.

Таким образом, в качестве «экологических» религиозных направлений авраамическим религиям противопоставляются нативистские культы. Такая позиция во многом способствует популяризации неоязычества, с его интенцией на реконструкцию языческого культа природы, органично связанного с идеей сохранения окружающей среды. С точки зрения либеральных политиков, деятельность нативистских организаций полностью соответствует духу и принципам экологизма.

Экологизм является политической и идеологической стратегией, основанной на поиске так называемого «экологического консенсуса», при котором жизненные потребности человека определяются «интересами природы».

Идея сокращения населения из-за ограниченности ресурсов и с целью сохранения дикой природы стала реальным продолжением развития этого тезиса. Наиболее полно она отражена в концепции Римского клуба, также в ряде решений различных глобалистских структур.

Таким образом, в качестве альтернативы традиционным религиям рассматриваются новые религиозные движения экологической направленности. К ним в основном относятся нативистские организации, стремящиеся реконструировать языческие верования и культы, связанные с почитанием природных стихий. Приветствуются даже откровенно демонические движения, вроде «Викки» или «Асатру», лишь бы они отвечали принципам экологизма.

Для утверждения принципов этого феномена в общественном сознании была сформирована целая философия экологизма, так называемая экософия. Главной задачей экософии является продвижение тезиса о необходимости осознания человеком своего единства с окружающей средой.

В рамках экософии предлагаются способы соединения с природой: ритуальные практики, медитация, пробуждение «эволюционной памяти», шаманские камлания. В результате чего личность человека утрачивает свой индивидуальный характер и растворяется в природной стихии.

Продвижение экософских идей западным политическим истеблишментом является попыткой помешать человечеству осознать тот очевидный факт, что экологический кризис является прежде всего кризисом западного либерального мышления, который вызван потерей духовно-нравственных ориентиров и сопровождается чувством постоянной тревоги, различными страхами, алармизмом, ожиданием будущих несчастий, пристальным вниманием к религиозной эсхатологии. Эсхатологизм характерен и для новых религий. Он во многом служит основанием для их политологических концепций и идеологических доктрин. К новым религиозным движениям с ярко выраженным эсхатологизмом следует отнести такие организации, как «Свидетели Иеговы», «Церковь объединения», «Белое Братство», «Богородичный центр», «Аум Синрикё» и множество других.

В соответствии с доктринами различных НРД апокалиптические события начнутся в местах, где располагаются штаб-квартиры этих религиозных организаций.

Так, согласно предсказанию лидера псевдоправославной организации «Церковь Божьей Матери Державная», страной, где грядет Армагеддон, станет Россия, находящаяся под особым покровительством Богородицы. По мнению Марии Цвигун, руководителя другого нового религиозного движения «Белое братство», главные события Апокалипсиса развернутся сразу в трех славянских республиках: России, Украине и Беларуси.

Адепты американского неорелигиозного объединения «Церковь Иисуса Христа святых последних дней», более известные как мормоны, полагают, что Пришествие Христа и последующий за ним Конец Света произойдет в штате Миссури.

Идеология НРД основывается на негативном отношении к событиям, происходящим в мире и к самому этому миру. В своих выступлениях, в издаваемых ими брошюрах большинство новых религиозных движений недовольно современным состоянием мира и резко критикует существующее положение вещей, технократическую цивилизацию, определяя нынешнее моральное состояние общества как деградацию. Так, например, Свидетели Иеговы утверждают, что мир находится под контролем сил зла. Современное общество и отдельные люди, разделяющие ценности этой цивилизации, являются слугами Антихриста и обречены на уничтожение в огне Армагеддона. Спасение возможно только в лоне их религиозной организации. Свидетелям Иеговы вторит глава «Богородичного центра» Береславский, заявляя, что

расплатой за нарушение заповедей Божьих и служение Антихристу стали многочисленные теракты в Москве [Егорцев, 1997].

Сегодня стал весьма популярен термин «эко-терроризм», введенный в употребление немецким экономическим изданием «Wirtschaftswoche». «Эко-терроризм» - это вид политического экстремизма, иногда приобретающего религиозный характер. Главной особенностью этого феномена является сочетание религиозной и политической мотивации.

Одним из примеров практики эко-терроризма стала «крупнейшая биотеррористическая атака в истории США», направленная против жителей городка Антилопа (штат Орегон), более известного как Раджнишпурам, членами нового религиозного культа Ошо. В эко-терроризме власти США обвинили все руководство организации во главе с её лидером Бхагаван Раджнишем. Проведенная акция имела политическую подоплеку и касалась выборов. Согласно закону округа, к которому принадлежал Раджнишпурам, было запрещено строить новые дома на землях фермеров, что не отвечало интересам лидеров нового религиозного культа. Для того чтобы отменить закон, членам культа нужно было войти в состав окружной администрации, который избирался общим голосованием жителей округа. Для победы на выборах необходимо было, прежде всего, увеличить число сторонников гуру. С этой целью предполагалось привлечь в этот населенный пункт разного рода маргиналов, готовых проголосовать за кого скажут. Кроме того, нужно было сделать так, чтобы большинство избирателей другого города штата, Даллеса, которые не поддерживали кандидатуру Бхагавана, не смогли принять участия в избирательной кампании. Планировалось заразить их сальмонеллой, добавив её в пищу в ряде заведений общепита. Акция была проведена в сентябре 1984 г. Количество инфицированных составило более семисот горожан [Учение Ошо, 2021].

Акцию сторонников Ошо признали эко-террористической и биотеррористической. Однако в учении Раджниша отсутствует религиозная составляющая эко-терроризма, цель проведения акции являлась чисто политической, что характерно не только для НРД, но и для террористической деятельности многих радикальных исламских организаций, которые часто прикрывают свои политические интересы религиозными лозунгами.

Политическая мотивация лежит и в основе эко-террористического активизма неорелигиозного объединения «Аум Синрикё». Эта организация возникла в Японии в 1987 году благодаря аптекарю Сёку Асахара. Её название переводится как «Учение об истинной Вселенной». Учение Аум Синрике синкретично, поскольку включает в себя элементы буддизма, йоги, тантризма и христианства. Идеологию этой организации отличают эсхатологический характер и приверженность идее экологизма. Так, глава этого религиозного объединения Сёку Асахара на основании собственной интерпретации Откровения Иоанна Богослова предсказал наступление Конца Света, которое произойдет в результате третьей мировой войны в 1990 г. В результате ядерного Армагеддона большинство людей погибнет. Между тем, являясь, по

собственному утверждению, «аватарой» Мессии, Асахара усматривал возможность спасения человечества в следовании путем «Аум Синрике». В частности, он говорил, что если одна четвертая часть населения планеты присоединится к организации, то можно будет «избежать взрыва горы Фудзи, уменьшить вред от третьей мировой войны и других бедствий, вызванных людьми и явлениями природы» [Карнацевич, 2004:30].

Асахара утверждал, что для того чтобы у него, как у подлинного Мессии, появилась возможность спасти человечество, ему нужно стать религиозным и политическим лидером. Для достижения этой цели была основана «Партия высшей истины», члены которой предприняли неудачную попытку баллотироваться в японский Парламент. Во всех избирательных округах, где выдвигались кандидаты от этой партии, они получили незначительное число голосов. После этого фиаско руководство «Аум Синрике» приняло решение о создании тайного мирового правительства, состоящего из членов организации. Система управления самой организацией была полностью политизирована. Специальные отделения «Аум Синрикё» стали называться министерствами. Существовало «министерство здоровья», «министерство науки», «министерство образования», «военное министерство» и др. Поскольку в указанное Асахарой время ни ядерной войны, ни конца света не произошло, решено было самостоятельно подготовить Армагеддон.

В начале 1990-х один из лидеров движения Киехиде Хаякава, занимавший в организации пост «министра строительства», осуществил громкую политическую акцию, опубликовав меморандум под названием «Законы гражданской утопии». Данный документ отрицал легитимность Конституции Японии и её гражданских институтов.

Одновременно с этим были проведены переговоры с российскими чиновниками по поводу закупки в России вооружений, включая и компоненты ядерной бомбы.

К 1994 г. «Аум Синрике» перешла к террористической деятельности против своих конкурентов, используя при этом боевые отравляющие вещества: VX-газы и зарин. Первым массовым актом эко-терроризма стало использование зарина во время атаки против жителей японского города Мацумото, в результате которой погибло 7 человек.

Однако «прославилась» Аум Синрикё своим печально известным эко-террористическим актом в токийском метро, совершенным через год после инцидента в Мацумото. Этот теракт унес жизни 12 японцев и нанес ущерб здоровью ещё около тысячи японских граждан.

Целью данной акции было создание паники в японской столице и смене тогдашнего политического руководства страны, настроенного враждебно по отношению к организации. В результате теракта должна была возникнуть ситуация для скорейшего продвижения Асахары на вершину политической власти.

Химическая атака в токийском метро была лишь пробным шаром. Велась подготовка более масштабной акции. Согласно показаниям задержанных членов

организации, планировалось распылить зарин с вертолета над столицей Японии с тем, чтобы вызвать массовую панику. Предполагалось, воспользовавшись начавшимся в стране хаосом, захватить стратегически важные объекты города и совершить государственный переворот в пользу Секу Асахара, установив в стране «Царство истины Аум». Вертолет Ми-17 советского производства, с которого должна была осуществиться химическая атака, обнаружили недалеко от штаб-квартиры Аум Синрике в деревне Камикусики. Кроме зарина были найдены штаммы сибирской язвы и лихорадки Эбола. Лидеры организации заявили, что вертолет был куплен у Российской Федерации при посредстве некоторых российских чиновников.

Начало деятельности Аум Синрикё в России относится к началу 90-х годов, когда Секу Асахара прибыл с визитом в Москву. Там он познакомился с представителями высших политических кругов России: В.П. Баранниковым, министром внутренних дел, А.В. Руцким, вице-президентом РФ, Р.И. Хасбулатовым, председателем Верховного Совета Российской Федерации, Ю.М. Лужковым, мэром Москвы, и О.И. Лобовым, секретарем Совета Безопасности, который курировал интересы Аум Синрике в РФ [Егорцев, 1997].

Согласно показаниям арестованного участника теракта в токийском метро и руководителя службы разведки Аум Синрике Ёсихиро Иноуэ, именно Лобов передал документацию по технологии изготовления зарина эмиссарам Секу Асахара. Контакты между крупными правительственными чиновниками и представителями организации осуществлялись через специально созданный Лобовым Российско-японский университет. Эту информацию подтвердил главный боевик организации Ясуо Хаяси, выполнявший особые поручения Асахары, в том числе связанные с закупкой оружия.

По утверждению изучавшего деятельность этого движения К. Арона, распространять «токсичные препараты предполагалось двумя способами. Во-первых, было подготовлено несколько автомобилей, оснащённых распылителями — для массовых атак; во-вторых, для «точечного воздействия» сектанты изготовили чемоданчики-«дипломаты», внутри которых также располагались миниатюрные распылители и ёмкости с бактериологическим оружием. В качестве целей числились американская военная база, расположенная в Йокосуке, правительственные здания и императорский дворец в Токио» [Арон, 1993].

Крайне политизировав свою организацию, Секу Асахара не оставлял мысли об Армагеддоне и третьей мировой войне, которая должна произойти между Японией и США. По его мнению, войну можно было спровоцировать, напав на американскую военную базу. После окончания войны Асахара намеревался объединить в рамках Аум Сенрике третью часть оставшихся в живых японцев и придти к власти сначала в Японии, а затем и во всем мире.

При этом он не хотел подвергать опасности себя и своих приближенных, для чего близ штаб-квартиры был возведен бункер и фабрика по производству химического и бактериологического оружия.

Арест руководства «Аум Синрикё» и последовавшее за ним запрещение организации не только в Японии, но и в иных мировых державах, хотя и ослабил её, но отнюдь не уничтожил. Организация лишь сменила вывеску и стала называться «Алеф». Поменялась и её идеология. В частности, она отказалась от практики эко-терроризма как способа решения проблем. Существует публичное заявление, сделанное в 2002 г. от имени правления «Алеф», утверждающее, что Фумихиро Дзео (имя в секте — Майтрея Сэйтэйси), три года возглавлявший отдел «Аум Синрикё» в РФ, станет её новым лидером. В 2007 г. он создает объединение «Хикари но Ва» («Круг света радуги»), в доктрине которой отсутствует культ Асахары.

Как организация «Аум синрикё» прекратила свое существование, однако опасность эко-терроризма никуда не исчезла, поскольку появляются все новые религиозные движения, которые могут заявить о себе самым радикальным образом, в том числе посредством проведения эко-террористических актов.

Таким образом, эко-терроризм стал новой формой политического атомизма, способом достижения различных экономических, идеологических и политических целей, как отдельных религиозных организаций, так и мировых элит, основанных на их стремлении к реформатированию мира в собственных интересах и согласно составленному ими плану.

Для противостояния религиозному и квазирелигиозному эко-терроризму необходимо привлечь все здоровые в нравственном отношении силы общества, национальных государств и традиционных конфессий и коллективными усилиями ликвидировать эту угрозу. До тех пор пока этого не будет сделано, современное общество будет находиться в постоянной опасности.

### Список литературы

Арон, 1993 – Арон Р. Демократия и тоталитаризм. М., 1993. 303с.

Баркер, 1997 – Баркер А. Новые религиозные движения. Практическое введение. СПб., 1997. 282 с.

Гараджа, 1996 – Гараджа В.И. Социология религии: Учеб. пособие для студентов и аспирантов гуманитарных специальностей. М., 1996. 239 с.

Егорцев, 1997 – Егорцев А.Ю. Тоталитарные секты: свобода от совести. М., 1997. 108 с.

Карнацевич, 2004 – Карнацевич В.Л. 50 знаменитых сект. М.: ЛитРес, 2004. 646с.

Учение Ошо, 2021 – Учение Ошо: деструктивный культ, биотерроризм или путь к просветлению? [Электронный ресурс]. URL: [https://yandex.ru/turbo/snob.ru/s/society/uchenye-raskritikovali-raboty-vracha-psihoterapevta-kurpatova/?utm\\_source=turbo\\_turbo](https://yandex.ru/turbo/snob.ru/s/society/uchenye-raskritikovali-raboty-vracha-psihoterapevta-kurpatova/?utm_source=turbo_turbo) (дата обращения: 10.05.2021).